Grosser Gemeinderat, Vorlage Nr. 1946

Interpellation der SP-Fraktion betreffend , Aus-
sergewdhnliche Kindigungswelle im Bauamt”

Antwort des Stadtrates vom 18. September 2007

Sehr geehrter Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

Am 27. August 2007 reichte die SP-Fraktion die Interpellation betreffend ,Ausserge-
wohnliche Kindigungswelle im Bauamt” ein. Sie stellt darin dem Stadtrat eine Reihe
von Fragen. Wortlaut und Begriindung des Vorstosses sind aus dem vollstandigen
Interpellationstext im Anhang ersichtlich.

Die Interpellation beantworten wir wie folgt:

1. Vorbemerkungen, Ausgangslage

Am 1. Januar 2007 Gbernahm die neue Stadtratin Andrea Sidler Weiss die Leitung des
stadtischen Baudepartements von ihrem Vorganger Stadtrat Dolfi Muller, der fur die
laufende Amtsdauer zum Stadtprasidenten gewahlt worden ist.

In den vergangenen Wochen sind im Baudepartement folgende, in der Interpellation
angesprochene Austritte zu verzeichnen: Im Juli 2007 fahrten unterschiedliche Auffas-
sungen Uber die Abwicklung der Departementsgeschafte zwischen der Bauchefin und
Departementssekretar Hans Stricker zur Beendigung des Arbeitsverhaltnisses im gegen-
seitigen Einvernehmen, jedoch mit sofortiger Freistellung. Ebenfalls im Juli 2007 kan-
digte im Sekretariat des Bauamtes die Departementsassistentin ihre Stelle per Ende Sep-
tember 2007. Im August 2007 reichte Stadtarchitekt Tomaso Zanoni seine Demission per
Ende Februar 2008 ein.

Der Stadtrat hat sich aufgrund dieser Austritte unmittelbar nach den Sommerferien mit
der Personalsituation im Baudepartement in grundsatzlicher Hinsicht befasst. Auch
wenn die erwahnten zwei Kader-Abgange im Bauamt nach aussen méglicherweise Fra-
gen aufwerfen, lassen sie sich in Kenntnis der Hintergriinde im Einzelnen nachvollzie-
hen.

Ein Wechsel in der obersten Leitung eines Organisationsbereichs ist meistens auch mit
Veranderungen hinsichtlich des Fihrungsstils, der persénlichen Erwartungen, des In-
formationsbedarfs, der Prioritdtensetzung usw. verbunden. Dies trifft vor allem direkt
unterstellte Kaderangestellten. Ein Wechsel auf der héchsten Fihrungsebene ist oft mit
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Neuerungen und Umstrukturierungen in bisher gewohnten Arbeitsablaufen verbunden.
In dieser Beziehung verhalt es sich in der 6ffentlichen Verwaltung nicht anders als in der
Privatwirtschaft. Die Aufgabenerflllung setzt - wie Uberall in der Arbeitswelt - ein en-
ges Vertrauensverhaltnis mit der vorgesetzten Fihrungsperson voraus. Dies gilt in der
Stadt Zug umso mehr als die Mitglieder des Stadtrates ihr Exekutivmandat hauptamtlich
austben.

Der Stadtrat teilt zudem nicht die Auffassung der Interpellanten, wonach das Bauamt
»das SchlUsseldepartement unserer Stadt” sei. Das Baudepartement ist sicher ein wich-
tiges Departement, aber die anderen vier Departemente sind ebenfalls wichtig, und die
Aufgabenerfillung stellt in allen Departementen hohe Anforderungen an die Depar-
tementsleitung und die weiteren Fihrungsverantwortlichen.

Der Stadtrat hat aufgrund seiner Gesamtverantwortung fur die Fihrung der Stadtver-
waltung noch vor den Gesamterneuerungswahlen bereits im letzten Herbst beschlossen,
gleich zu Beginn der neuen Amtsperiode ein zweitagiges Fihrungsseminar unter Lei-
tung eines erfahrenen externen Trainers zu organisieren. Da im Stadtrat zwei Riucktritte
zu verzeichnen waren, erachtete dies der Stadtrat als einen wichtigen Schritt zur Vorbe-
reitung der Amtsperiode 2007/10 in neuer Zusammensetzung.

Das Seminar wurde nach der Durchfihrung von allen Stadtratsmitgliedern als positiv
und hilfreich fur die folgende Zeit der kollegialen Zusammenarbeit sowie die Fihrungs-
tatigkeit in den Departementen bewertet.

Der Stadtrat ist sich bewusst, dass auch unter Beachtung dieser Grundsatze Personalab-
gange nicht vermeidbar sind. Das Umgehen mit unterschiedlichen Meinungen ist im
Rahmen einer offenen Gesprachskultur und unter Berlcksichtigung der Verantwortung
far die Erfillung der anstehenden Geschafte und Aufgaben im Wesentlichen Sache der
direkt Beteiligten. In den einzelnen Departementen tragen dafir die zustandigen
hauptamtlichen Stadtratsmitglieder die Gesamtverantwortung. Im Rahmen dieser Fih-
rungsaufgabe hat jedes Stadtratsmitglied einen Ermessens- und Gestaltungsspielraum.
Diesen Umstand respektiert der Stadtrat. Eine Einflussnahme des Gesamtstadtrates in
die konkrete FUhrungstatigkeit eines einzelnen Mitglieds erfolgt deshalb nur mit der
gebotenen Zurlckhaltung.

Der Stadtrat bedauert den Knowhow-Verlust , ist aber der klaren Auffassung, dass die
Aufgabenerfillung im Baudepartement in keiner Weise gefahrdet ist. Die Stelle des per
Mitte August 2007 ausgetretenen Departementsekretdrs konnte mit einer bestens aus-
gewiesenen Baujuristin bereits wieder besetzt werden. Die Neubesetzung der Stelle des
Stadtarchitekten ist ausgeschrieben worden. Die Stelle der Departementsassistentin
konnte intern mit einer sehr qualifizierten Person besetzt werden.

GGR-Vorlage Nr. 1946 www.stadtzug.ch Seite 2 von 7



2. Antwort auf die einzelnen Fragen

Frage 1

Wie kann nach Meinung des Stadtrates das Bauamt die Kiindigungen der drei Mitarbei-
tenden verkraften? Wie viel Zeit nimmt die Einarbeitung der zu ersetzenden Kadermit-
arbeiter in Anspruch bzw. bis wann kann mit der Wiedererlangung der vollen Funkti-
onsfahigkeit dieser Schlusselfunktionen gerechnet werden?

Antwort

Wie bereits in der Einleitung erwahnt, missen in Zeiten wirtschaftlicher Hochkonjunk-
tur der Staat wie auch die Privatwirtschaft generell immer wieder Abgange von Kader-
leuten und Mitarbeitenden auf Sachbearbeiterstufe hinnehmen. So auch beim Stadtar-
chitekten, der auf eigenen Wunsch wieder voll in die Privatwirtschaft zurtckkehrt.
Gleiches gilt auch fir das mittlere Kader und im Speziellen auch fur erfahrene Sekreta-
rinnen: Sie kénnen sich heute wieder den Arbeitgeber unter vielen Angeboten aussu-
chen.

Ein spezieller Fall ist der Austritt des Departementssekretars: Wenn ein Kadermit-
glied geforderte Veranderungen nicht mittragen will und unterschiedliche Auffas-
sungen Uber die Abwicklung der Departementsgeschafte trotz wiederholter Gespra-
che weiter bestehen, ist es fur beide Seiten besser, einvernehmlich eine Trennung zu
suchen. Dies ist vorliegend so erfolgt.

Frage 2
Wie gedenkt der Stadtrat die Aufgabenerfiillung im Bauamt wahrend den kommenden
Monaten sicherzustellen?

Antwort

Der Stadtrat halt fest, dass lediglich der Departmentsekretéar die Arbeitsstelle
frihzeitig verlassen hat. Der Stadtarchitekt und auch die Sekretarin arbeiten bis zum
Schluss der Kiindigungsfrist ganz normal weiter. Die Stelle des per Mitte August 2007
ausgetretenen Departementsekretars konnte - wie eingangs erwahnt - mit einer bes-
tens ausgewiesenen Baujuristin bereits wieder besetzt werden.

Frage 3

Besteht die Gefahr, dass dieser aussergewohnliche Aderlass die anstehenden Grossauf-
gaben verzoégert oder gar gefahrdet? Inwieweit ist auch die bisher speditive Abwick-
lung der Baubewilligungen von diesen Kiindigungen betroffen?

Antwort

Die speditive Behandlung der Baugesuche ist nach wie vor gewahrleistet. Das Team der
Abteilung Baubewilligungen arbeitet sehr gut. Unterstutzt wird es zurzeit vom Stadt-
schreiber und vom stadtischen Rechtskonsulenten. Der Abgang des Departementsekre-
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tars hat keinen negativen Einfluss auf die Behandlungsdauer der Baugesuche. Des Wei-
teren leisten alle anderen Mitarbeitenden und Kaderleute, die an Projekten beteiligt
sind, weiterhin ausgezeichnete Arbeit. Gleiches wird auch Stadtarchitekt Tomaso Zanoni
bis zu seinem Weggang Ende Februar 2008 tun. Zudem funktionieren die bestehenden
Stellvertretungsregelungen.

Frage 4
Wie erklart sich der Stadtrat - einmal abgesehen von den offiziellen Sprachregelungen -
diese Kandigungswelle?

Antwort
Es handelt sich nicht um eine ,eigentliche Kiindigungswelle”. Die Grinde fur die
Abgange werden vorne unter Ziffer 1 ausfuhrlich dargelegt.

Frage 5

Kann der Stadtrat bestatigen, dass die Stadt im Umgang mit ihren Angestellten weiter-
hin eine Kultur der Wertschatzung und des Respekts pflegt? Kann das Bauamt seiner-
seits bestatigen, dass diese Grundsatze auch gegentber den drei scheidenden Mitarbei-
tenden stets gegolten haben?

Antwort

Wertschatzung und Respekt sind zentrale Aspekte der stadtischen Personalpolitik. Die
Stadt war, ist und bleibt eine ausgezeichnete Arbeitgeberin, die jeden einzelnen Mitar-
beitenden schatzt und mit dem notwendigen Respekt behandelt. Bei Fragen des Lohnes
ist der Stadtrat aber in ein enges Korsett mit wenig Spielraum eingebunden. Die in die-
sem Zusammenhang vom Grossen Gemeinderat kurzlich bewilligte Anerkennungszula-
ge aus dem Uberschuss 2006 wurde von allen Mitarbeitenden sehr geschatzt und als
grosszligige Wertschatzung empfunden.

Frage 6

Haben diese Abgange finanzielle Konsequenzen fiur die Stadt? Wenn ja, mit welchen
zusatzlichen Kosten (Entschadigungen, Personalsuche, Einarbeitungszeit, Projektverzé-
gerungen, Uberstunden) ist zu rechnen?

Antwort

Die Stadt Zug kann grundsatzlich keine finanziellen Abfindungen leisten. Die Kindi-
gungen seitens der beiden Mitarbeitenden erfolgten im Rahmen der Kiindigungsfristen
gemass Personalreglement. Mit dem Departementssekretar wurde unter Abwagung
aller Aspekte und Interessen sowie der arbeitsvertraglichen Verpflichtungen gestitzt
auf § 20 des Personalreglements eine einvernehmliche Auflésungsvereinbarung getrof-
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fen, die auch eine befristete und differenzierte Lohnfortzahlung beinhaltet. Uber Ein-
zelheiten wurde Stillschweigen vereinbart.

Jede Wiederbesetzung einer Stelle verursacht die Gblichen Kosten (Inserate, allfallig
erforderliche Uberstundenabgeltungen). Diese lassen sich netto unter allen Titeln nur
schwer beziffern, da den entstandenen Kosten auch ein allfalliger Mutationsgewinn bei
der Neuanstellung gegenlbergestellt werden musste. Aus heutiger Sicht ist nicht anzu-
nehmen, dass es wegen der Austritte zu Budgetiberschreitungen kommen wird.

Frage 7

Wie gewahrleistet das Bauamt die Kontinuitat gegentber den involvierten Projektpart-
nern? Besteht nach Meinung des Stadtrates die Gefahr, dass die Entwicklung im Bauamt
bei den Investoren (z.B. Anliker/Kunsteisbahn) zu Verunsicherung oder gar zu einem
Imageschaden in der Offentlichkeit fihren kann?

Antwort

Der Departementsekretar war bei Grossprojekten nicht direkt involviert. Er hat Gross-
projekte zusammen mit dem stadtischen Rechtskonsulenten beratend begleitet. Die
Stellvertretung fur rechtliche Fragen ist gewahrleistet. Der Stadtarchitekt seinerseits
erklarte anlasslich seiner Kiindigung personlich, alle Grossprojekte seien gut ,,auf-
gegleist” und er kdnne es zum heutigen Zeitpunkt absolut verantworten, seinen Ruck-
tritt auf Ende Februar 2008 einzureichen.

Frage 8

Bestehen fir den Stadtrat Anzeichen dafur, dass unter den Mitarbeitenden des Bauamts
auf Grund der Kiindigungen ein Klima der Verunsicherung besteht?

Wie will der Stadtrat angesichts der Turbulenzen im Bauamt sicherstellen, dass das Ver-
trauen und die Loyalitat der Mitarbeitenden gegeniber der Stadt als Arbeitgeberin
nicht beschadigt werden?

Antwort

Die Chefin des Baudepartements hat dem Stadtrat versichert, dass die Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter im stadtischen Bauamt weiterhin motiviert sind und ausgezeichnete
Arbeit leisten. Das gegenseitige Vertrauen zeige sich in einem guten Arbeitsklima.

Frage 9
Wie beurteilt das Bauamt nach den drei bedeutenden Abgangen das Arbeitsklima im
Bauamt im Allgemeinen und die Motivation der Mitarbeitenden im Besonderen?

Antwort
Es wird auf die Antwort zur Frage 8 verwiesen.
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Frage 10
Wie gedenkt das Bauamt einem méglichen Vertrauensverlust der Mitarbeitenden ent-
gegen zu wirken?

Antwort
Es wird auf die Antwort zur Frage 8 verwiesen.

Frage 11
Besteht nach Einschatzung des Stadtrats im Bauamt die Gefahr weiterer Kiindigungen
und wie gedenkt der Stadtrat diese allenfalls zu bannen?

Antwort

Aus heutiger Sicht bestehen keine Anzeichen fur weitere Kiindigungen. Dies hat sich
auch anlasslich von Gesprachen zwischen der Bauchefin und Kaderangestellten explizit
gezeigt. Was die weitere Zukunft bringt, kann selbstverstandlich nicht vorausgesehen
werden. In wirtschaftlichen Hochkonjunkturphasen ist die Fluktuation ganz allgemein
grosser als in rezessiven Phasen. Da der Staat vor allem bei den Kaderl6hnen nie mit der
Privatwirtschaft mithalten kann, wird es auch in Zukunft immer wieder zu personellen
Abgdngen kommen.

Die Fluktuationsrate bei der ganzen Stadtverwaltung betrug in den letzten Jahren ca.
6% - 9% (inkl. Pensionierungen), was eher unter dem Ublichen Durchschnitt liegt.

Frage 12

Die Stelle des Departementsekretars wurde mit einem sehr anspruchsvollen Anforde-
rungsprofil inseriert. Sind bereits adaquate Bewerbungen eingegangen und per wann
ist mit der Neubesetzung der Stelle des Departementsekretars zu rechnen?

Antwort

Die Stelle des per Mitte August 2007 ausgetretenen Departementsekretars konnte
mit einer bestens ausgewiesenen Baujuristin bereits wieder besetzt werden. Sie tritt
ihre Stelle am 1.0ktober 2007 mit einem Pensum von 20% und frihestens ab 1. Ja-
nuar 2008 mit einem Vollpensum an.

Frage 13

Teilt der Stadtrat die Ansicht, dass auch im Bauamt die Kadermitarbeiterinnen und -
mitarbeiter Gber einen hohen Grad an Unabhédngigkeit verfigen mussen, um die Inte-
ressen unserer Stadt bestmoglich und frei von Interessenbindungen wahrnehmen zu
kénnen?
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Antwort

Gemass Pflichtenheft der einzelnen Departemente obliegt die Fihrungsarbeit der De-
partementsleitung (vgl. § 29 Abs. 3 der Gemeindeordnung der Stadt Zug). Samtliche
Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen, insbesondere die Kaderleute, unterstitzen in diesem
Sinne ihre Chefin / ihren Chef. Die Kadermitarbeitenden sind in allen Departementen
verantwortlich die fur die korrekte Abwicklung der Geschafte in den einzelnen Fachbe-
reichen. Die politische Wirdigung und Umsetzung der Aufgabenerfillung obliegt hin-
gegen der Departementsleitung und wo die Kollegialbehérde zustandig ist, dem Stadt-
rat. Die Kadermitarbeitenden stehen der Departementsleitung selbstverstandlich auch
in Belangen der politischen Behandlung von Geschaften aufgrund ihrer Erfahrung bera-
tend zur Seite und stellen so auch das gewiinschte Mass an Kontinuitat sicher. So gese-
hen werden die Interessen der Stadt in den Departementen im offenen Gesprach an
den institutionalisierten Kaderbesprechungen zusammen mit der Departementsleitung
behandelt. Das wird auch im Baudepartement so gehandhabt.

3. Antrag

Wir beantragen lhnen,

- von der Antwort des Stadtrates zur Interpellation der SP-Fraktion vom 27. August
2007 betreffend , Aussergewdhnliche Kiindigungswelle im Bauamt” Kenntnis zu
nehmen und

- den Vorstoss als erledigt von der Geschaftskontrolle abzuschreiben.

Zug, 11. September 2007

Dolfi Muller, Stadtprasident Arthur Cantieni, Stadtschreiber

Beilage:
- Interpellation der SP-Fraktion vom 28. August 2007 betreffend , Aussergewdhnliche
Kdndigungswelle im Bauamt”

Die Vorlage wurde vom Baudepartement in Zusammenarbeit mit dem Personaldienst
verfasst. Fir Ausklinfte steht Ihnen die Chefin des Baudepartements, Stadtratin Andrea
Sidler Weiss, Tel. 041 728 21 51, oder Erhard Lanz, Leiter Personaldienst, Tel. 041 728 21
17 zur Verfigung.
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SP-Fraktion im GGR

¢/o Urs Bertschi
8300 700 e € Parlamentarischer Vorstoss GGR
6300 Zug | ‘
Eingang 285/200} ................
. ),
Bekanntgabe im GGR /M?ZCC/%

Stadtkanzlei Zug
Postfach 1298
6301 Zug

Zug, 27. August 2007

Interpellation "Aussergewdhnliche Kiindigungswelle im Bauamt”

Es herrschen offenbar turbulente Zeiten im Bauamt. Die Kiindigungen von drei Mitarbeitenden
(wovon zwei Kaderleute) innerhalb von acht Monaten seit der Amtstibernahme der neuen
Bauchefin lassen aufhorchen. Die SP-Fraktion zeigt sich ob dieser fUr unsere Stadt ungewodhn-
lichen Entwicklung besorgt.

Das Bauamt ist das Schltisseldepartement unserer Stadt. Die scheidenden Angestellten hatten
bzw. haben zudem wichtige Schlisselfunktionen inne — gegen aussen und gegen innen.

Die aussergewshnliche Kindigungswelle kann sich fur unsere Stadt zum Bumerang entwickeln.
Hohe Fachkompetenz und viel Know-how gehen verloren. Es kann heute nicht ausgeschlossen
werden, dass sich diese Abgdnge zum Nachteil unserer Stadt auswirken und diese aus den aktu-
ellen Turbulenzen als Verliererin hervorgeht.

Denn in den nachsten Monaten kommen anspruchsvolle und wegweisende Dossiers in sehr ent-
scheidende Phasen. Als Beispiele seien die Revision der Orts- und Zonenplanung, die Alterssied-
lung Frauensteinmatt, die Umsetzung der Bebauungspléne Kunsteisbahn und Bossard-Areal, die
Renovation im Haus Zentrum, etc. erwahnt.

Fur die anstehenden Grossaufgaben ist das Bauamt auf ein eingespieltes Kader mit zuverldssigen
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern sowie auf deren hohe Fachkompetenz und Erfahrung ange-
wiesen. Nur mit einer zuverldssigen Crew wird das Bauamt alle diese Herausforderungen zum
Wohle unserer Stadt meistern kénnen.

Vor diesem Hintergrund ersuchen wir den Stadtrat um schriftliche Beantwortung der folgenden
Fragen:

1. Wie kann nach Meinung des Stadtrates das Bauamt die Kindigungen der drei Mitarbei-
tenden verkraften? Wie viel Zeit nimmt die Einarbeitung der zu ersetzenden Kadermit-
arbeiter in Anspruch bzw. bis wann kann mit der Wiedererlangung der vollen Funktions-
fahigkeit dieser Schliisselfunktionen gerechnet werden?

2. Wie gedenkt der Stadtrat die Aufgabenerfiillung im Bauamt wahrend den kommenden
Monaten sicherzustellen?
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Besteht die Gefahr, dass dieser aussergewdhnliche Aderlass die anstehenden Grossaufga-
ben verzégert oder gar geféhrdet? Inwieweit ist auch die bisher speditive Abwicklung der
Baubewilligungen von diesen Ktindigungen betroffen?

Wie erklart sich der Stadtrat — einmal abgesehen von den offiziellen Sprachregelungen -
diese Kiundigungswelle?

Kann der Stadtrat bestatigen, dass die Stadt im Umgang mit ihren Angestellten weiterhin
eine Kultur der Wertschatzung und des Respekts pflegt?

Kann das Bauamt seinerseits bestatigen, dass diese Grundsétze auch gegentiber den drei
scheidenden Mitarbeitenden stets gegolten haben?

Haben diese Abgange finanzielle Konsequenzen fur die Stadt? Wenn ja, mit welchen zu-
sétzlichen Kosten (Entschadigungen, Personalsuche, Einarbeitungszeit, Projektverzdger-
ungen, Uberstunden) ist zu rechnen?

Wie gewahrleistet das Bauamt die Kontinuitadt gegentber den involvierten Projektpart-
nern? Besteht nach Meinung des Stadtrates die Gefahr, dass die Entwicklung im Bauamt
bei den Investoren (z.B. Anliker/Kunsteisbahn) zu Verunsicherung oder gar zu einem
Imageschaden in der Offentlichkeit fihren kann?

Bestehen fur den Stadtrat Anzeichen dafir, dass unter den Mitarbeitenden des Bauamts
auf Grund der Kindigungen ein Klima der Verunsicherung besteht?

Wie will der Stadtrat angesichts der Turbulenzen im Bauamt sicherstellen, dass das Ver-
trauen und die Loyalitat der Mitarbeitenden gegenUber der Stadt als Arbeitgeberin nicht
beschadigt werden?

Wie beurteilt das Bauamt nach den drei bedeutenden Abgéngen das Arbeitsklima im Bau-
amt im Allgemeinen und die Motivation der Mitarbeitenden im Besonderen?

Wie gedenkt das Bauamt einem méglichen Vertrauensverlust der Mitarbeitenden ent-
gegen zu wirken?

Besteht nach Einschatzung des Stadtrates im Bauamt die Gefahr weiterer Kiindigungen
und wie gedenkt der Stadtrat diese allenfalls zu bannen?

Die Stelle des Departementsekretars wurde mit einem sehr anspruchsvollen Anforde-
rungsprofil inseriert. Sind bereits addquate Bewerbungen eingegangen und per wann ist
mit der Neubesetzung der Stelle des Departementsekretdrs zu rechnen?

Teilt der Stadtrat die Ansicht, dass auch im Bauamt die Kadermitarbeiterinnen und -mit-
arbeiter Uber einen hohen Grad an Unabhangigkeit verfigen missen, um die Interessen
unserer Stadt bestmaglich und frei von Interessenbindungen wahrnehmen zu kénnen?

Fur die schriftliche Beantwortung der Interpellation und Ihre Bemihungen danken wir.

Freundliche Grlsse

r{ﬂertschi, Fraktionschef ®
;’"

FUr die SP-Fraktion




